

首页 >> 资讯 >> 社会万象 >> 社会新闻

中国世界地质公园共计39处 居世界第一

一座地质公园 一部地球历史

2019年04月30日 08:37 来源：人民日报海外版 作者：严冰 吴小为 刘山山

字号

关键词：九华山;地质遗迹;地质公园;世界地质公园;沂蒙山

打印 推荐

中国是世界上地质遗迹资源丰富、分布地域广阔、种类齐全的少数国家之一，拥有着千姿百态的地貌景观，其中，地质公园这种地质资源记录了地球沧海桑田的变迁，见证了中国地质遗迹的保护与发展，留存了这片国土上最珍贵的地球印记。

日前，中国政府推荐申报的安徽九华山和山东沂蒙山地质公园成功入选世界地质公园网络名录。这是在法国巴黎召开的联合国教科文组织执行局第206次会议上正式获批的。会议同时通过了我国泰山、三清山和伏牛山世界地质公园的扩园申请。至此，中国世界地质公园总数升至39处，居世界第一。

① 地质与文化融合发展

九华山地质公园地处安徽省池州市境内，面积139.7平方公里。园内有3处世界级地质遗迹点，花岗岩复式岩体等遗迹充分展现了欧亚板块-太平洋板块碰撞发生期的岩浆活动和构造活动。同时，园区森林覆盖率达90%以上，生态资源丰富，有1460多种植物和216种珍稀野生动物。

九华山不仅是一座鬼斧神工的地质名山，也是一座文化名山。作为中国“佛教四大名山”之一，九华山古刹林立，文物古迹众多。自山麓向上攀登，99座名寺古刹林立山中，万余尊佛像星罗棋布。山中书院、书堂遗址20多处，藏有唐代贝叶经，清康熙、乾隆墨迹等2000余件珍贵文物。独特的地质条件、优越的生态环境，融合上千年的宗教景观与社区文化遗产，造就了九华山地质公园享誉世界的地质与文化融合模式地。

入选的另一处世界地质公园——沂蒙山地质公园也有着独特的自然景观与文化风貌。

沂蒙山地质公园位于山东省临沂市境内，面积1804.76平方公里。这里出露了距今28亿年的古老地层泰山岩群和具有鬃刺结构的太古宙科马提岩，还有中国最早发现的金伯利岩型金刚石原生矿。“岱崮地貌”的命名地和集中发育地就在这里。崮群簇集，形态独特典型，蔚为壮观。抬头远望，峰入天际，云山雾海，溪流飞瀑，引人入胜。作为中华文明的发祥地、东夷文化的中心，沂蒙山地质公园融道教、佛教、儒教于一体。作为著名的革命老区，沂蒙山地质公园还保存下孟良崮战役的历史痕迹。

② 保护与开发并举

“世界地质公园是具有特殊的地质科学意义、稀有的自然属性、优雅的美学观赏价值、一定规模和分布范围的地质遗迹景观。”国家林业和草原局新闻发言人黄采艺介绍。作为一种资源利用方式，世界地质公园在地质遗迹与生态环境保护、科学研究与知识普及、国际交流和提高全民素质等多方面均显现出综合效益，为生态文明建设和地方文化传承做出贡献。

作为世界上最早提出要建立国家地质公园的国家，中国不仅在公园总数上位居第一，也是近年来公园数量增长最快的国家。自2000年起，原国土资源部启动“国家地质公园计划”，到2004年北京举行第一届世界地质公园大会，再到2015年中国积极参与推动联合国教科文组织批准“国际地球科学与地质公园计划”，中国始终在保护自然人文景观的道路上前进着，彰显了大国形象。

自2013年起，九华山与沂蒙山先后开启了世界地质公园的申报工作。根据联合国教科文组织世界地质公园申报工作指南，申创世界地质公园的园区需同时具备大规模珍稀地貌、高效的运营管理等条件，还要接入世界地质公园网络，条件十分严格。

其中，指南要求，地质公园应确保有足够的措施保护重要地质特征。九华山与沂蒙山在筹备过程中，始终遵循“保护中开发、开发中保护”的理念，在科学开发利用的同时较好地保护了原有生态资源。2018年8月，两园分别迎来联合国教科文组织世界地质公园评估专家的考察评估，最终均得到了联合国专家组的高度认可。

沂蒙山世界地质公园蒙山旅游度假区管委会主任解东说，他们的下一步工作，就是把沂蒙山地质公园建设成公众喜爱的科普园地、地学生态旅游的示范基地。

③ 地质遗迹“活起来”

4月20日，2019年世界地球日第三届“最美地球印记”地质公园影像巡展系列活动启动仪式在北京中国地质科学院京区基地举行。近年来，像这样的活动还有很多，世界地质公园的建立带来了一系列的周边效益。

3月14日，地处贵州的织金洞世界地质公园迎来了织金县思源实验学校的百名师生。

“进行地质科普教育，能够吸引孩子们自主探究学习。”思源实验学校刘祥艳老师表示。在织金洞地质博物馆，学生们了解到钟乳石的形成过程、织金风貌和民族风情等，感受到织金洞世界地质公园在世界岩溶史上的价值和彝族文化的独特魅力。全国各地也开展了类似的地学旅游，这不仅成为地质遗迹保护与发展的重要渠道，也进一步打造成了文化景观，让地质遗迹“活起来”。

地质公园能发展旅游，促进经济发展，提升人民生活水平。全国政协委员、中国地质大学（北京）副校长王训练说：“地质公园是精准扶贫最有效的方式之一。”

福建省的福鼎赤溪村位于宁德世界地质公园太姥山园区境内，30多年前因为极度贫穷还被称为“中国扶贫第一村”。近年来，得益于世界地质公园景区的带动，喜尝旅游扶贫硕果的村民、村落，在宁德不胜枚举。

“一个花期，光旅游团队的订餐就有2000多个，忙不过来！”经营农家乐的村民吴树灿喜上眉梢。在宁德世界地质公园的桃花节期间，这里接待游客超过60万人次。据村民回忆说，早在2017年的时候，村子在世界地质公园周边旅游产业的带动下，就走上了脱贫致富的道路。

当年，全市乡村旅游经营单位直接就业人数2万人，拉动间接就业人数19.36万人，拉动农民增收4.48亿元。

四川是最早开展地质公园建设的省份之一，也是最早开展旅游地学研究工作的省份。“希望能加大地质公园的宣传，让更多的人参与到地质旅游中来。”四川省地矿局物探队李忠东说，地质公园的建设强调人与自然的和谐发展，不排斥当地居民的经济活动，公园生态和地区经济协同发展，对当地的生活水平有带动作用。

作者简介

姓名：严冰 吴小为 刘山山 工作单位：

分享到：

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)（责编：张彦）

相关文章

[“地球的礼物”：陕西汉中发现世界级天坑群](#)

[陕西发现国内最大规模丹霞地质遗迹景观带](#)

[青海湖流域共发现34处地质遗迹](#)

[陕西现天坑群地质遗迹填补世界岩溶地质研究空白](#)

[孔子诞生地曲阜尼山建设省级地质公园](#)

[湖南唯一第四纪冰川遗迹主题国家级地质公园获批](#)

[中国现存冰川面积最大的国家地质公园今年或开园](#)